

律政司副司長在《香港國安法》公布實施五周年論壇下午環節閉幕式致辭（只有中文）（附圖／短片）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司長張國鈞博士今日（六月二十一日）在《香港國安法》公布實施五周年論壇下午環節閉幕式致辭：

各位嘉賓、各位朋友：

大家好。不經不覺，今日的《香港國安法》公布實施五周年論壇已經來到尾聲。今日論壇可謂十分精彩，在早上的環節，夏寶龍主任和行政長官為我們帶來重要講話，而四位中央駐港機構領導，分別是周霽主任、董經緯署長、崔建春特派員和彭京堂少將，以及全國人大常委會法制工作委員會張勇副主任，亦為我們分享他們對《香港國安法》實施五周年的認識和體會。

《香港國安法》已經實施五個年頭，我們實在很應該在這個時刻認真檢討和反思，好好總結經驗。正如夏主任指出，五年來的實踐證明，《香港國安法》是捍衛「一國兩制」、維護香港繁榮穩定的「守護神」，是一部具有重大歷史意義和現實意義的好法律。雖然香港特區已經恢復社會秩序，可以有一個穩定的環境讓我們全力拼經濟，但是我們千萬不能「好了瘡疤忘了痛」，必須時刻保持警惕，做到維護安全和推動發展都堅定不移。

我在此要感謝夏主任對香港特區的關愛以及在維護國家安全工作的肯定。我們必定會好好領會夏主任的講話精神，貫徹落實「五個必須」的工作要求，為「一國兩制」的行穩致遠努力。

今日的論壇有兩個特點，值得我和大家分享：（一）論壇展現了香港特區維護國家安全的生力軍力量；（二）論壇務求做到有深度，有寬度，能夠照顧社會不同年齡層市民的需要。

先說第一點，我們生力軍的力量。大家都會留意到，在今日早上的論壇緊接着各位重要嘉賓致辭之後，大會特別安排了超過 100 名在推廣國家安全教育比賽得獎的同學，以他們得獎作品的內容為我們作現場表演，以及由一眾主禮嘉賓主持的「《香港國安法》護遠航 創未來」啟動儀式。

今日論壇的年輕臉孔相信是歷次由律政司所舉辦的國安法律論壇以來最多，今日亦可以說是檢閱了我們不同年齡層愛護國家的青年軍隊伍。沒錯，維護國家安全是我們每一代人的責任，我們必須做好承傳，做到薪火相傳。

至於第二點，即論壇務求做到有深度，有寬度，大家可以回顧今日大會精心的安排。

首先，我們請來全國人大常委會香港、澳門基本法委員會研究室楊兆業主任為大家作主題演講，然後安排了兩個座談環節。在第一個座談環節，多位專家學者與我們回顧《香港國安法》訂立的初心，以及其如何與《維護國家安全條例》等其他本地的維護國家安全法律渾然一體、兼容互補，同時展望了香港國家安全法律制度的發展。這個座談環節為我們提供了一個非常專業和深入的分析。

至於第二個座談環節，律政司司長親自「披甲」上陣，不過今次不是在法庭判問證人，而是跟幾位在不同領域中獨當一面的青年領袖對談，以輕鬆幽默的方式和大家探討青年人在維護國家安全上的重要角色。這個座談環節的方式更適合我們和年輕朋友一起認識和探討國家安全這個題目。

所以，今天的論壇可以說是做到莊諧並重，兼顧嚴肅的主題和輕鬆的元素，令論壇既有深度又有寬度，照顧不同程度的朋友。

各位，《香港國安法》是「一國兩制」事業發展的重要里程碑，根本宗旨是為了要堅定不移，全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，並同時保持香港特區的繁榮穩定。五年前的六月三十日《香港國安法》正式公布實施，成為香港由亂轉治的轉捩點，從根本上堵塞香港維護國家安全的制度漏洞，結束了「黑暴」。

《香港國安法》立法目的清晰明確，在維護國家安全的同時堅守法治原則，清楚界定了四類罪行。但是，由於《香港國安法》當時是新事物，一些朋友或許對當時的條文解釋心存疑慮，令一些別有用心的人更甚至借題發揮，企圖動搖大家對該法的信心。

時間是最好的證人。《香港國安法》實施五年了，大家見到的事實是奉公守法的市民安居樂業，依法享有法律保障的權利和自由；商家們能夠在社會穩定的環境下做生意；外國朋友繼續自由出入香港讀書、旅遊、工作和經商。大家的權利和自由，絲毫沒有受到半點影響。

而隨着《香港國安法》實施的五年時間裏，香港特區法院對國家安全案件的審訊一直都是公平獨立地進行，而法院審理的國家安全案件也慢慢累積成司法案例，促進了相關的法理發展。今天參與討論的專家學者，為大家分析一系列的重點案例，總結了《香港國安法》實施五年以來的法理發展和成果，並且澄清了社會上一些對《香港國安法》、《維護國家安全條例》的謬誤，令社會各界更清楚準確理解《香港國安法》及國家安全法律制度。

必須指出的是，近年多宗國際衝突事件充分說明，國家安全是每一個國家的頭等大事，而敵對國家所用的方法和策略更可以說是無孔不入，甚至超越道

德底線。沒有國家安全，一個國家不只能發展起來，甚至連國家存亡都主宰不了。香港特區若做不好維護國家安全的工作，影響的不只是特區的市民，更會影響全國 14 億人民的安危。所以，在當前複雜的國際環境之下，我們必須時刻保持警惕，做好維護國家安全工作。

各位，我們已經築起維護國家安全的法律屏障，只要我們不鬆懈，時刻保持警惕，好好地把握國家發展大戰略的東風，抓緊融入國家發展大局的機遇，深化國際交往合作，香港的未來將會是一片光明！

在此祝願國家國泰民安！祝願香港繁榮穩定！祝願大家在香港展翅高飛！  
多謝大家！

完

2025 年 6 月 21 日（星期六）